? Frage AHV

Mit der Inkraftsetzung des Bundesgesetzes zur Unterstiitzung von

betreuenden Angehdrigen per Januar 2021 wird der Anspruch auf

Betreuungsgutschriften der AHV ausgeweitet. Was bedeutet dies
konkret?
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! Lésungsvorschlag AHV

Ab Januar 2021 haben pflegende Angehorige auch Anspruch auf
Betreuungsgutschriften, wenn die pflegebedirftige Person eine
Hilflosenentschadigung (HE) leichten Grades bezieht. Bisher war fur
den Anspruch auf Betreuungsgutschriften eine HE mittleren oder
schweren Grades notwendig.
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? Frage AHV

Herr Krucker hat seine AHV-Rente vorbezogen. Besteht trotzdem eine
AHV-Beitragspflicht?
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! Lésungsvorschlag AHV

Ja.
Die Beitragspflicht besteht auch bei Vorbezug einer AHV-Rente. Der
glltige Freibetrag kann erst vom Kalendermonat an vorgenommen
werden, welcher der Vollendung des ordentlichen Rentenalters (64.
bzw. 65. Altersjahres) folgt.
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? Frage AHV

Bei der Beitragsfestsetzung fur Selbstandigerwerbende rechnet die
Ausgleichskasse, die in Abzug gebrachten AHV-Beitrage, wieder auf.
Erklaren Sie weshalb.
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! Lésungsvorschlag AHV

Fir die Beitragsfestsetzung fir Selbstandigerwerbende teilt die
Steuerbehorde der Ausgleichskasse jeweils das Reineinkommen (nach
Abzug der getatigten AHV-Beitrage) mit. Im Sinne der
Gleichbehandlung mussen die abgezogenen AHV-Beitrdge dem
Reineinkommen wieder aufgerechnet werden, da "normale"
arbeitnehmende Personen auch Beitrage auf dem Bruttolohn (vor
Abzug der Sozialleistungen) bezahlen.
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? Frage AHV

Weshalb gibt es fur die Selbstandigerwerbenden eine "Sinkende
Beitragsskala"?
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! Lésungsvorschlag AHV

Selbstandigerwerbende (SE) haben keinen Arbeitgeber, welcher die
Halfte der Beitrage Ubernehmen muss. Somit bezahlt ein SE deutlich
hohere Beitrdge im Vergleich einer angestellten Person. Um dieser
Tatsache entgegenzuwirken kommt die Sinkende Beitragsskala zum
Zuge. Bei tieferem Erwerbseinkommen sinkt der Beitragssatz, deshalb
"Sinkende Beitragsskala".
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? Frage ALV

Was passiert, wenn eine versicherte Person mehr als 30 Tage am
Stlick eine Arbeitsunfahigkeit ausweist?
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! Lésungsvorschlag ALV

Aufgrund der Arbeitsunfahigkeit wird der Person ab dem 31. Tag die
Vermittlungsfahigkeit aberkannt. Somit endet auch der Anspruch auf
eine Arbeitslosenentschadigung (bis zur Genesung). Sofern eine
Krankentaggeldversicherung abgeschlossen wurde, wird diese
leistungspflichtig, ansonsten sollte man sich beim Sozialamt melden.
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? Frage ALV

Wie wird die Kompensationszahlung berechnet?
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! Lésungsvorschlag ALV

Bei der Kompensationszahlung gilt als Berechnungsbasis der
versicherte Lohn (Lohn vor der Arbeitslosigkeit). Davon wird nun der
Zwischenverdienst abgezogen. Von dieser Differenz werden 70% oder
80% als Kompensationszahlung ausgerichtet. Somit erhalt die
versicherte Person, nebst dem erzielten Zwischenverdienst, zusatzlich
die Kompensationszahlung der Arbeitslosenversicherung. Der
monatliche Betrag fallt somit héher aus als beim normalen
Arbeitslosentaggeld.
Beispiel: CHF 6'000.00 (vers. Verdienst) - CHF 2'000.00
(zZwischenverdienst) = CHF 4'000.00 davon 70 oder 80% =
Kompensationszahlung
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? Frage ALV

Nennen Sie die Rahmenfrist fir den Leistungsbezug:

Kindigung per 31.12.2019; Versicherter meldet sich am 01.01.2020
als arbeitslos.

I_e rnsetch Copyright by LernSet.ch



! Lésungsvorschlag ALV

Rahmenfrist fiir den Leistungsbezug:

01.01.2020-31.12.2021
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? Frage BV

Welche beiden Hauptfaktoren sind fiir die Berechnung des
Umwandlungssatzes (UWS) von entscheidender Bedeutung?
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! Lésungsvorschlag BV

Die Hohe des UWS héangt im Wesentlichen vom
technischen Zinssatz (hohe der Rendite an den Finanzmarkten) sowie
von der Lebenserwartung ab.
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? Frage BV

Ist mit dem technischen Zinssatz die Verzinsung der Altersguthaben
der aktiven Versicherten gemeint?
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! Lésungsvorschlag BV

Nein.

Beim technischen Zinssatz handelt es sich um eine blosse
Rechnungsannahme: Wie hoch kann das fir die Rentenzahlungen
"reservierte" Geld an den Finanzmarkten verzinst werden? Je nach

Renditeannahme resultiert eine héhere oder tiefere Rente. Der
technische Zinssatz ist damit eine wichtige Grundlage fir die
Berechnung des Umwandlungssatzes.
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? Frage BV

Erkldren Sie kurz und bindig wie eine Rentenberechnung bei Tod
oder Invaliditat durchgefthrt wird.
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! Lésungsvorschlag BV

1. Gesamtes Altersguthaben zum Zeitpunkt des Rentenanspruchs
(Sparbeitrage, Einlagen und Zinsen)
+
2. Kinftige Altersgutschriften ohne Zinsen
(bis zum Rentenalter fehlende Sparbeitrage in Prozent des letzten
vers. Lohnes)
3. Grundlegendes Altersguthaben
(Guthaben wird mit dem Umwandlungssatz multipliziert)
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? Frage EL

Wie hoch ist das hypothetische Ersatzeinkommen fiir eine Person mit
einer vollen IV-Rente?

I_e rnsetch Copyright by LernSet.ch



! Lésungsvorschlag EL

Bei einer vollen IV-Rente entféllt das hypothetische
Ersatzeinkommen.

Version: 2021 Copyright by LernSet.ch



? Frage EL

Im Rahmen der EL-Reform gelten ab Januar 2021 die neuen
gesetzlichen Bestimmungen. Was geschieht, wenn durch die
Anwendung der neuen gesetzlichen Grundlagen der bisherige
Anspruch auf EL erlischt?
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! Lésungsvorschlag EL

Bei Personen, die vor dem in Kraft treten der neuen Bestimmungen
bereits EL bezogen haben und neu eine tiefere EL-Leistung oder gar
einen Verlust des EL-Anspruches verzeichnen, gilt das alte Recht
(Besitzstand). Diese Besitzstandswahrung gilt wéhrend dreier Jahre ab
Inkrafttreten der Neuerungen. Wahrend dieses Zeitraums wird die EL-
Stelle den Anspruch einmal nach altem und einmal nach neuem Recht
rechnen und den hoheren Anspruch zusprechen.
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? Frage EL

Wie viel betragt die Mindesthohe der jahrlichen Ergdnzungsleistung?
Wo wird dies festgehalten?
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! Lésungsvorschlag EL

Ab dem 01.01.2021 entspricht die EL-Mindesthdhe der maximalen
Pramienverbilligung im Kanton, mindestens aber 60% der kantonalen
Durchschnittspramie. - EL-Beziehende haben ndamlich keinen
Anspruch auf eine Pramienverbilligung. Mit diesem Mindestbeitrag
sind EL-Beziehende gegeniber Personen mit Anspruch auf
Pramienverbillidung nicht benachteiligt.
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? Frage EO

Inwieweit beteiligt sich die 6ffentliche Hand an der Durchfiihrung der
EO?
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! Lésungsvorschlag EO

Die offentliche Hand beteiligt sich im Vergleich zu anderen
Sozialversicherungen nicht an der Finanzierung. Die Leistungen
werden einzig durch die Arbeitnehmer- und Arbeitgeberbeitrage
sowie den Ertragen des Ausgleichsfonds finanziert.
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? Frage EO

Besteht wahrend der Mutterschaftsentschadigung auch noch
Anspruch auf Betriebszulagen (fir Selbstandigerwerbende)?
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! Lésungsvorschlag EO

Nein, die Mutterschaftsentschadigung kennt diese Leistung nicht. Dies
im Gegensatz zum Erwerbsersatz von Dienstleistenden.
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? Frage EO

Die Moglichkeit eines bezahlten Vaterschaftsurlaubs besteht von
Gesetzes wegen ab dem 01.01.2021. Welche Vater haben nun
konkret Anspruch, resp. wie sind die Ubergangsbestimmungen?
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! Lésungsvorschlag EO

Alle Vater von Kindern, die nach dem 31.12.2020 geboren werden,
haben Anspruch auf bezahlten Vaterschaftsurlaub.
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? Frage FZ

Herr Teixeira ist befristet angestellt und erhalt lediglich fur die
Monate Januar und Februar einen Lohn (CHF 6500.00 / Monat). Die
restlichen Monate im Jahr arbeitet er nicht. Besteht Anspruch auf
Familienzulagen? Falls ja, fiir welche Monate?
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! Lésungsvorschlag FZ

Herr Teixeira hat Anspruch auf Familienzulagen. Jedoch nur fir die
Monate Januar und Februar, dies obschon mit dem Gesamtlohn das
Mindest-Jahreseinkommen (CHF 7170.00) erreicht wird.
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? Frage

FZ

Missen Familienzulagen versteuert werden?
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! Lésungsvorschlag FZ

Ja. Die Familienzulagen zdhlen zum steuerbaren Einkommen.
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? Frage FZ

Der Anspruch auf Familienzulagen fir Arbeitnehmende entsteht und
erlischt mit dem Lohnanspruch. Werden die Zulagen in voller Héhe
ausgerichtet, wenn der vertraglich vereinbarte Stellenantritt Mitte

Monat ist?
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! Lésungsvorschlag FZ

Nein. Arbeitnehmende, die erst im Laufe des Monats eine Stelle
antreten, haben nur Anspruch auf gekirzte Zulagen (Pro-Rata-Abzug).
Bei Personen, die in einem Monat beispielsweise nur wahrend 18
Tagen in einem Arbeitsverhaltnis stehen, werden die Kinderzulage wie
folgt berechnet:

(CHF 200.00 : 30 x 18 = CHF 120.00)
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? Frage [\

Wann ist der Eintritt der Invaliditat bezlglich eines V-
Rentenanspruchs? Zu Beginn des gesetzlichen Wartejahrs oder am
ersten Tag nach Ablauf der einjahrigen Wartezeit?

I_e rnsetch Copyright by LernSet.ch



! Lésungsvorschlag 1\

Beziglich des Rentenanspruchs tritt der Versicherungsfall am ersten
Tag nach Ablauf der einjahrigen Wartezeit ein. Voraussetzung ist
natdrlich, dass weiterhin eine Erwerbsunfahigkeit zu mindestens 40
Prozent vorliegt.

Version: 2021 Copyright by LernSet.ch



? Frage [\

Die Abklarungen der IV haben ergeben, dass der Versicherte (IV-
Rentner) seit dem 28.03.2020 in drei Lebensverrichtungen auf
Dritthilfe angewiesen ist. Ab welchem Zeitpunkt besteht Anspruch auf
eine Hilflosenentschadigung und in welchem Grad?
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! Lésungsvorschlag 1\

Nach Einhaltung des gesetzlichen Wartejahres besteht ab dem
01.03.2021 Anspruch auf eine Hilflosenentschadigung leichten
Grades.
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? Frage [\

Die IV-Stelle hat einem Versicherten vor finf Jahren einen
Aktivrollstuhl zugesprochen. Nun muss der Rollstuhl neu justiert und
die Reifen gewechselt werden. Kann die IV flr beide Arbeiten
Kostengutsprache erteilen?
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! Lésungsvorschlag 1\

Ja. Die IV Gbernimmt allféllige Reparatur, Betriebs- und
Unterhaltskosten fiir die Hilfsmittel, welche einst von der IV-Stelle
zugesprochen wurden. Vorausgesetzt wird, dass kein Dritter dafir

haftet (z.B. bei einem Unfall).
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? Frage KV

Erkldren Sie die 70%- Regel. Welcher Verordnungsartikel ist
betroffen?
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! Lésungsvorschlag KV

Wahlt eine versicherte Person eine hohere Franchise, so erhélt sie im
Gegenzug eine Pramienreduktion. Diese Pramienreduktion darf je
Kalenderjahr nicht héher sein als 70% des von den Versicherten mit
der Wahl der héheren Franchise Gbernommenen Risikos.
(Berechnung des héheren tbernommenen Risikos: Ordentliche
Franchise = CHF 300.00, gewdhlte Franchise z.B. = CHF 1'500.00,
hoher tbernommenes Risiko = CHF 1'200.00).
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? Frage KV

Welche drei Arten der Bezahlung von erbrachten Leistungen kennen
Sie?
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! Lésungsvorschlag

KV

Tiers garant
Tiers payant
Tiers soldant
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? Frage KV

Was ist mit "besonderen Versicherungsformen" gemeint?
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! Lésungsvorschlag KV

Mit den besonderen Versicherungsformen wird den Versicherten die
Moglichkeit geboten, gegen Einschrankung der Wahl von
Leistungserbringern oder durch eine hohere Kostenbeteiligung,
Pramien zu sparen. Dabei sind immer dieselben Pflichtleistungen
versichert, welche auch bei der ordentlichen Krankenversicherung
vorgeschrieben werden.
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? Frage

MV

Wie wird die Militarversicherung finanziert?
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! Lésungsvorschlag MV

Die MV ist eine Staatsversicherung und wird deshalb in erster Linie
durch die 6ffentliche Hand finanziert. Nebst dem Staatsbudget
erfolgen Einnahmen durch pramienpflichtige Versicherte (z.B. durch
freiwillig Versicherte) und Regresseinnahmen.

Version: 2021 Copyright by LernSet.ch



? Frage MV

Was ist der Unterschied zwischen einer Genugtuung und einer
Integritatsschadenrente?

I_e rnsetch Copyright by LernSet.ch



! Lésungsvorschlag MV

Genugtuung ist eine Art "Schmerzensgeld", welches nur bei
voribergehendem Leiden (z.B. durch einen Todesfall, schwierigem
Heilungsverlauf) ausbezahlt wird.

Integritatsschadenrente wird, im Gegensatz zur Genugtuung, nur far
bleibende Schaden (z.B. Handgelenksversteifung etc.) ausbezahlt.
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? Frage MV

Werden vom MV-Taggeld Beitrage an die AHV/IV/EO bezahlt?
Begriinden Sie mit dem Gesetzesartikel.
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! Lésungsvorschlag MV

Ja, vom Taggeld der MV werden Beitrage an die AHV/IV/EO und
gegebenenfalls an die Arbeitslosenversicherung bezahlt. Die Beitrage
werden in vollem Umfang von der Militarversicherung getragen.
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? Frage Recht

Wann sollte die aufschiebende Wirkung entzogen werden? Weshalb?
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! Lésungsvorschlag Recht

Sofern die Verwaltung (z.B. IV-Stelle) eine Leistung herabsetzt oder
aufhebt, sollte die aufschiebende Wirkung entzogen werden. Somit ist
die Verwaltung berechtigt den Vollzug (z.B. die Herabsetzung) auch
wahrend eines parallel laufenden Gerichtsverfahrens durchzufihren.
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? Frage Recht

Frau Keller hat Ihre Einsprache am letzten Tag der Frist bei der IV-
Stelle anstatt bei der Ausgleichskasse eingereicht. Welche Auswirkung
hat dies auf die Versicherte?
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! Lésungsvorschlag Recht

Fr Frau Keller hat dies keine Auswirkungen. Im ATSG wird geregelt,
dass alle Behorden, die mit der Durchfihrung der Sozialversicherung
betraut sind, versehentlich an sie gelangte Eingaben
entgegennehmen, das Datum festhalten und die Unterlagen an die
zustandige Stelle weiterleiten.
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? Frage Recht

Welches Rechtsmittel ist gegen eine Verfligung in der Regel gegeben
(ausser bei der IV)?
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! Lésungsvorschlag Recht

Einsprache
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? Frage Soziale Sicherheit

Durch welche drei Epochen wurde die europdische Entwicklung im
18. und 19. Jahrhundert gepragt und beeinflusste damit die
Entstehung der heutigen schweizerischen Sozialversicherungen?
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! Losungsvorschlag Soziale Sicherheit

Aufklarung (geistig philosophische Stromung)
Industrielle Revolution (Wirtschaftsliberalismus)
Franzosische Revolution (politisches Element)
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? Frage Soziale Sicherheit

Weshalb entwickelten sich die Sozialversicherungen in der Schweiz
nur zogerlich?

I_e rnsetch Copyright by LernSet.ch



! Losungsvorschlag Soziale Sicherheit

Aufgrund der Referendumspolitik sowie der foderalistischen Struktur
mit unterschiedlichen Kompetenzen zwischen Bund und Kantonen.
Wahrscheinlich war das Volk auch eher konservativ und firchtete sich
vor Neuerungen.
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? Frage Soziale Sicherheit

Wie verandert sich die Soziallastquote bei einer Senkung des
Koordinationsabzuges in der Beruflichen Vorsorge?
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! Losungsvorschlag Soziale Sicherheit

Die Soziallastquote erhoht sich, sofern das BIP gleich bleibt oder sich
verringert. Durch die Senkung des Koordinationsabzuges bleibt ein
hoherer koordinierter Lohn, auf welchen Beitrdge bezahlt werden

mussen.
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? Frage uv

Welches ist die Hauptaufgabe der Suva? Was fiir zusatzliche Aufgaben
nimmt sie wahr?
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! Lésungsvorschlag uv

Die Hauptaufgabe der Suva ist die Durchfiihrung der obligatorischen
Unfallversicherung nach UVG. Hinzukommen die weiteren Aufgaben
im Bereich der Arbeitssicherheit und Arbeitsmedizin.
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? Frage

uv

Was ist eine Einzelabredeversicherung?

LernSet.ch

Copyright by LernSet.ch



! Lésungsvorschlag uv

Versicherte Personen, die beispielsweise einen unbezahlten Urlaub
geniessen, sind nach der UVG-Nachdeckung (31 Tage) nicht mehr
NBU-versichert. Wer darlber hinaus, also nach diesen 31 Tagen, UVG-
versichert sein will, kann dies durch eine Abredeversicherung
machen. Der Versicherungsschutz verlangert sich um maximal 6
aufeinander folgende Monate.
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? Frage uv

Wann wird eine UVG-Komplementarrente gewahrt?
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! Lésungsvorschlag uv

Die UVG-Komplementarrente wird dann gewahrt, wenn versicherte

Personen gleichzeitig eine Rente der IV/AHV (1. Sdule) beziehen. Die

Komplementarrente der Unfallversicherung wird soweit gekirzt, als

dass sie zusammen mit den Rente der IV/AHV 90% des versicherten
Verdienstes nicht Gbersteigt.

Wichtig: Die Renten aus der 1. Sdule werden nie gekirzt, diese bilden
immer eine Art Rentenbasis.
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? Frage Dies & Das

Um was geht es im sogenannten "Zeitvorsorge-Modell"?
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! Losungsvorschlag Dies & Das

Ristige Rentnerinnen und Rentner (also Zeitvorsorgende)
unterstitzen gegenwartig bedurftige Altersgenossen und
Altersgenossinnen in der praktischen Alltagsbewaltigung und erhalten
somit Zeitgutschriften auf ein individuelles Konto gutgeschrieben.
Zum Zeitpunkt der eigenen Hilfsbedurftigkeit konnen diese
angesparten Zeitgutschriften verwendet werden, wodurch sie eine
"kostenlose" Unterstiitzung von Drittpersonen (weiteren
Zeitvorsorgenden) erhalten.
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? Frage Dies & Das

Die Schweiz gilt als eines der reichsten Lander der Welt. Der
Wirtschaft geht es seit Jahren gut und die Arbeitslosenquote ist im
Vergleich mit den EU-Landern tief. Welches sind mogliche Griinde

daflr, dass die Armut in der Schweiz konstant hoch ist und nach wie
vor tendenziell zunimmt?
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! Losungsvorschlag Dies & Das

Als Ursache der hohen Armut, trotz geringer Arbeitslosigkeit, gelten:

hohe Krankenkassen-Pramien
Zunahme prekarer Beschaftigungsverhaltnisse (z.B. tiefe Lohne etc.)
unfreiwillige Teilzeitarbeit
unbezahlte Pflege/Betreuung von Familienangehorigen
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? Frage Dies & Das

Weshalb wird der EO-Beitragssatz ab dem Jahr 2021 von bisher 0.45%
auf 0.50% erhoht?
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! Losungsvorschlag Dies & Das

Der EO-Beitragssatz wird aufgrund
des Vaterschafts-
und Betreuungsurlaubs erhoht.
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